

# 新世界的喜樂

經文：馬太福音第廿八章

胡維華老師

## 【引言】

弟兄姊妹平安。來到聖誕的季節，我們從很多角度一起來思考聖誕節的意義。有些時候，我們從舊約開始想起，耶穌是按著上帝給猶太人一個救主的應許。有些時候，我們從耶穌所講的——祂自己成就祂所說的，這個角度來思考。今天我想換一個方法，從耶穌最後的受死、復活來開始想起，也許從這個角度再回過頭來看耶穌基督的降生，我們會有些不一樣的想法。

## 【本文】

### 一、在「七日的頭一日」復活的重新創造

馬太福音廿八章記載耶穌在世、傳講、他所行的神蹟奇事……等等，第廿八章是馬太福音最後一章，講了三個故事。第一個故事講耶穌基督復活了，在墳地裡發生了一個驚天動地的事，當婦女們來到墓地要看耶穌的時候，經文說，那看守的兵丁因為天使的出現、耶穌的復活怕得要死。如果那些看手的兵丁會像死人一樣，那那些婦人呢？這是一個非常稀奇的故事，想像你自己在那樣的情況下，會不會心臟病發？會不會覺得全天下最恐怖的事情發生了？我國中的時候參加童軍團，有一次童軍團的大地追蹤遊戲，要在晚上進入學校操場後面的墳地，我和同學兩人一組，結果被一隻竄出的可能是老鼠嚇得拔腿逃跑。其實沒有什麼，但因為心裡的害怕，就會因為一些特別的聲音……等等而害怕，所以到了那個地方就會覺得很恐怖。那一天，留在那裡看守的兵丁，可想而知必定是身強體壯、膽識過人，才會把這麼困難的任務交給他們，他們卻害怕得像死人一樣。而那婦人就更害怕了。

耶穌的生平，從祂道成肉身，一直到祂受死、復活、升天為止，每件事都跟我們預期的不太一樣。生在伯利恆的馬槽，誰會想得到那是大衛的後裔？是政權要擔在祂肩頭上的。誰會得想到是這樣的復活？場面驚人，但在場的觀眾未免太少了。我覺得耶穌所選的時間其實也不太對。祂選的時間是“安息日將盡，七日的頭一日，天快亮的時候”（v. 1），對猶太人來說，如果這位耶穌是他們等候了好久的彌賽亞，是要解決所有的問題、成就人與神之間和平的福音，祂其實應該選安息日，因為安息日把猶太人與其他人分別出來。安息日的時候猶太人都不工作，在家裡唱詩、數算上帝給他們的恩典、等候神在聖經裡所應許的、等候那最大的安息——就是神與人之間不再有隔閡，人與人之間有真正的和平。可是耶穌沒有。當七日的頭一日開始時，猶太人相當程度的失望，他們和世上其他任何的民族沒什麼兩樣，大家都回去種田、……。七日的頭一日在聖經當中從來就不是什麼特別的日子，唯一的一次真正明顯的是：「上帝說：“要有光”，就有了光。」（創世記一：3）那是七日的頭一日。那非得是頭一日不可，因為在那之前，根本連時間都還沒有被創造。

為什麼耶穌不選安息日而選七日的頭一日呢？因為，原來的第一日之後的創造失敗了。在那個創造當中，人犯罪得罪了神。人彼此間開始有很多猜疑、嫉妒、紛爭、仇恨、兇殺。耶穌不是單單為猶太人來的。如果祂單為猶太人來，祂應該在安息日復活。耶穌為了整個人類、為了你和我這些原來不在猶太人當中的，這些原來也都是上帝創造的寶貝，所以祂選了這個對猶太人沒什麼特殊意義的日子。可是這對你我來說意義非凡。因此祂選擇在七日的頭一日，耶穌要開始一個重新的創造新的世界。

那些婦女、兵丁在那裡害怕的要死，各位可以想像，這個新世界的開頭真的很稀奇。這時候，天使對婦女們說：「不要害怕」在舊的世界裡，當人犯罪之後，亞當夏娃他們躲起來，因為害怕見神的面。在新世界裡，在這個要解決舊世界問題的新創造裡，第一句話是：「不要害怕」。因為那個世界已經成為過去，上帝的救恩在耶穌基督身上已經要成就了，所以我們可以不必再害怕。不但不必害怕，亞當夏娃的方法是當他們聽見神的聲音就在園子裡躲藏。他們要掩蔽自己，不要見神的面。在新的創造裡，天使吩咐婦女往加利利去，在那裡他們要見主的面。所有新的世界裡要成就的，是舊世界裡所失去的。我們在舊世界裡頭沒有辦法做到的，是害怕、是罪惡、是一切的軟弱，使我們與神隔絕。在新世界裡，耶穌要為我們反轉這一切。

在第一個小故事裡，還有一個非常稀奇的事。如果你記得舊世界裡的故事，我們說不定也有相當程度怪罪夏娃：為什麼那麼愛講話?!你不要理蛇，說不定今天我們還在伊甸園裡面。就是這緣故，在舊世界裡女人常常因此地位很低，因為她們被認為是把罪惡引進世界的人。我們也知道，在耶穌的時代，羅馬的統治下，女人講的話在法庭上是沒有證據效力的。不管你說的是真是假，沒有人要聽你說的，因為你是次等的性別。可是，在新世界裡，最先被差派、最先見證耶穌基督復活的，是這些婦女。新世界要把舊世界的差異、不平等，不管是在希伯來世界，或是在後來希臘、羅馬的文化裡，那些性別的歧視，在耶穌基督的新世界裡要被反轉、被糾正。耶穌基督特別選擇了婦女做第一批見證復活的人。而且耶穌相信她們、差派她們“去告訴我的弟兄”。這個新世界成就非常偉大的事，可是它有一個非常卑微的開始。這裡告訴我們，那些婦女“又害怕，又大大地歡喜”，你可以想像她們的心情嗎？從來就沒有想像過，原來世界可以這麼的美好。錯誤已經累積了世世代代，可是，人竟然可以照祂說的復活！祂竟然可以看重我們到這個程度，相信我們、差派我們！

耶穌真是奇妙。當天使對婦女們說的時候，用詞是：「去告訴他的門徒」，可是當耶穌對婦女說的時候，祂說：「我的弟兄」。我們的舊世界除了性別的問題以外，還有階級的問題、身份的問題。我們大家見面在言談當中，大概手還沒握完，很快的、不自覺的可以知道這個人是什麼樣的身份地位。可是在新的世界裡，耶穌稱你我為弟兄姊妹，不管我們原來的身份、地位、成就、學識、能力。這真是非常非常稀奇的一件事。

## 二、虛假的舊世界縮影

當這些婦女離開之後，我們看到第廿八章裡的第二個故事。這個故事發生的場景是我們非常熟悉的那個舊世界。這些看守的兵，有幾個進城去，將所經歷的事都報給

祭司長。為什麼不是所有的兵丁呢？看守的屍體不見了，是嚴重的失職，可想而知，有幾個兵丁就逃跑了。另外幾個可能怕家人受累不敢跑，只得實話實說。他們在路上一定會擔心，因為怠忽職守很可能被砍頭、監禁，最輕的處罰大概是停職調查。可是，那天這些人真是經歷了奇遇。他們見證了耶穌基督從死裡復活，這些人一點作為也沒有，沒有抓住耶穌，也沒抓住天使。既沒人證也沒物證就來報告說：屍體復活了，我們一點辦法都沒有，結果祭司長和長老竟然賞給他們銀錢。而且，為了要有一些其他的說法可以壓制耶穌門徒們的聲勢，讓百姓不會全都跟著他們跑，就叫這些兵丁出去說：那天晚上我們睡著，耶穌的門徒來把屍體偷走了。

各位，這第二個故事是舊世界的一個縮影：1. 權勢—他是長官，你是士兵。2. 錢：有錢好像凡事都能，可以把真理變成謊言。自從亞當夏娃以來，舊世界最可怕的就是：虛謊、虛假。我們都在這當中，以為我們不斷努力，將來就可以有幸福、快樂、盼望。很多時候，我們花了幾十年的時間才發現原來不是如此。原來金錢不會使我們快樂，原來地位不會滿足我們，原來財富其實不過眼看著而已。虛謊是魔鬼用來欺騙、誘拐我們最大的武器。在這裡，祭司長要看守的兵丁開始散播另一個虛謊。其實這個謊言非常容易戳破，如果真的睡著了，怎麼知道發生了什麼事呢？怎麼知道是耶穌的門徒把屍體偷走而不是其他人偷的？如果有偷偷看見，那為什麼不抓住他們呢？為什麼不善盡職責去把那些人捉拿到案，反而讓他們繼續去迷惑人心呢？人只要稍微靜下心來想一想，這謊言實在是不堪一擊，可是聖經告訴我們，這話就傳說在猶太人中間，直到今日—也就是直到馬太福音成書的時候。幾十年的時間，沒有一個耶穌的門徒因為偷耶穌的身體而被起訴，我們也都知道耶穌最重要 11 個門徒每一個的名字。今天你若上網 google 搜尋一下，這個傳說直到今天都還存在。

舊世界就是這樣的方法。你以為人都喜歡事實、要真相、尋求真理，真的嗎？真的嗎？其實更多時候我們喜歡在謊言的保護之下，謊言給人安全感、有保障，讓我們不需要面對我們生命中黑暗的地方。也就是這樣，那個舊世界很多時候仍然好好的。

### 三、耶穌處理門徒疑惑的方式

第三個故事和第二個故事有很多相對的地方。第二個故事裡的權柄，是那些祭司長和長老用錢跟權勢告訴看守的兵去傳播“門徒偷了耶穌的身體”這件事。在第三個故事裡一樣有權柄、也有受差遣的人。故事的場景是 11 個門徒聽到那些婦女對他們傳播信息後，就往加利利去，到了原來耶穌和他們所約定的地方。聖經說：「他們見了耶穌就拜他。」(v. 17a)這些門徒原來就已常常經歷耶穌基督行神蹟奇事，天天看見祂醫治瞎子、癱腿的、被鬼附的、啞巴的、駝背的、患血漏的婦人，現在他們聽見婦女說，耶穌基督照祂所說的復活了。他們跟耶穌在一起生活過很長時間，當然可以一眼就認出來。現在他們眼見耶穌，所有聽過、見過的事都串起來了。祂從死裡復活，對他們來說，耶穌成就了一件最大的事情。你可以想像他們多麼歡喜、多麼激動。不過，下半節說：「然而還有人疑惑」(v. 17b)這是原來耶穌不只講過一次的事呀！為什麼還疑惑呢？我想，說不定從舊世界要轉換成新世界，對我們這些習慣在舊世界、習慣接觸謊言、習慣用權勢來壓人、習慣被金錢誘惑的人來說，新世界實在是要換一個腦袋，不是那麼容易的事情呀！

如果你是耶穌，你會怎麼處置這些門徒呢？耶穌能使死去的拉撒路復活，祂要使自己從死裡復活，有這麼困難嗎？如果不相信自己眼睛所見，問問周圍的人、問問那些婦女。這些門徒從耶路撒冷走到的加利利，有好幾天可以回頭思想、可以討論、可以讓心中的那些問題可以慢慢消除，何況現在已經自己眼見耶穌。都已經拜祂了，可是他們卻仍然疑惑。若是我就會很生氣，可是耶穌說：「天上地下所有的權柄都賜給我了。所以，你們要去，……」怎麼差遣這些還在疑惑的去啊？這問題我想了好久。耶穌為什麼沒有指責他們的疑惑？耶穌為什麼沒有講些話來消除他們的疑惑？如果我們這樣想，也許我們還在舊世界裡的思維。人心中的疑惑，除非它從心裡自己被說服。指責他，會使他沒有疑惑嗎？處罰他，他心中的問題就會突然消失嗎？你可以強迫他說他沒有疑惑嗎？

耶穌處理他們疑惑的方式是讓他們看更大的事，讓他們往普天下去宣揚真理。那些看守的兵丁在那裡傳播謊言，沒有關係，我們讓真理、讓屬於上帝的事實來得到人心，得到世界。虛假的謊言也許可以欺騙一時，但是至終不會使人的心滿足，不會解決人心最深處的需要，人仍會不安、憂愁、絕望。不是靠打擊那些謊言，可以教人得到滿足。耶穌說，需要真理、需要見證、需要你到他們當中去成為他們當中的一個人，然後，他們看見你身上的，你看見他們身上的，然後你們心中的疑惑才會因此而消失。

我回到加拿大，為一個特別的孩子施洗。這個腦性麻痺的孩子行動有些困難，身上接受過許多手術，只是為了要讓他能稍微走幾步路，大部份時間他仍然是坐在輪椅上。他講話表達不是很清楚，但是如果你專心聽，其實可以跟他溝通。我曾加拿大讀書、牧會，我和這孩子及他的家人非常熟，常常關心、陪伴他，今年暑假，孩子的父母說他要受洗，請我為他施洗，所以我就飛回加拿大去幫他主持洗禮。在洗禮上，他自己為我們彈了兩首曲子，然後他講了一段話關於他為什麼要受洗。然後是他媽媽來作見證。她跟我們分享這孩子的成長過程，她自己所經歷的，和她在這孩子身上所看見的。這孩子有個非常特別的情況，我們去學校的時候看到常常有同學取笑、捉弄他，我們看得很心痛不忍，可是這孩子從小到大，對這些負面的好像都沒看到。每天他回家都開開心心的，從來沒有愁眉苦臉或回家抱怨被誰欺負。媽媽作見證說，有時候她想，不懂為什麼神沒有醫治他，心中有很多疑惑。可是她看到這孩子每天這麼樂觀、開心，每天睡前禱告的時候，他總是要謝謝耶穌賜給他美好的一天，在他周圍預備了好多天使。媽媽常常在聽他禱告的時候覺得：他是不是活在另外一個世界？為什麼我所看到的完全不一樣？經過了這麼多年，那天作見證的時候她說：「我心中的疑惑，在這孩子每一天的讚美、感謝神當中，愈來愈沒有。原來我最大的問題是：上帝祢為什麼不醫治他？現在我心裡最大的問題是：上帝祢怎麼可以讓一個人的生命這麼美好，而且他是我的孩子？」耶穌沒有處理這個疑惑，因為耶穌不是舊世界的人。祂不要用金錢買通我們，祂不要用天上地下所有的權柄來壓制我們，讓我們屈服於祂的權勢之下說：好，不懷疑，我沒有問題了。耶穌讓我們進入這世界，讓我們親眼看福音如何改變人。當我們發現，自己這樣軟弱的人也可以被神使用，我們也可以在別人生命成長上，稍微盡一點小小的心力，我們的疑惑就在這過程中慢慢地消失了。

### 三、完成新世界創造的方法

第一個故事跟第三個故事有一些類似的地方，第一個故事說，當那些婦女離開的時候是又害怕又歡喜，第三個故事說，當耶穌差遣這些門徒的時候，他們又敬拜耶穌，又心中有疑惑。如果你我喜樂的來源是因為一些中獎、升官、被別人肯定……等等好事，也許你我的思維比較接近舊的世界——第二個故事。第一個故事跟第三個故事那新的世界，我們喜樂的原因是我們在那個世界裡很多事情都超乎我們想像、挑戰我們的觀念。耶穌選的時間不是我們所要的時間，耶穌宣告天上地下所有權柄都在祂身上的時候，不在大君王的京城耶路撒冷，而在沒人知道的加利利山上。時間、地點、人(婦女和門徒)都不對，可是，就是這樣。這就是耶穌的世界，選擇那些軟弱、卑微、被世界棄絕而看為不重要的人，卻要成就一個你我想像不到的新世界。

我們剛剛講的新世界，七日的頭一日，耶穌的復活成為第一道光。好像舊世界，創世記所講的，在第一日有光，所以黑暗退去。馬太福音這裡如果是新世界的話，它沒有第二、三、四、五、六天。它應該要有，好和舊世界對比，可以把舊世界裡敗壞的更新恢復。為什麼只有第一日呢？因為第二、三……一直到創造的完成，工作都在門徒、你我的身上。耶穌沒有藉著祂從死裡復活、擁有天上地下所有的權柄，就唸一些奇怪的話，使得天天忽然就一片光明，黑暗就消失。污染如何解決呢？耶穌說：「你們往普天下去」成為耶穌的門徒，當我們在意上帝的創造、減少所產生的垃圾，當我們減少污染的時候，就把舊的世界改變了。原來舊世界，上帝成就一切美善的工作，把它交給人。人不懂得欣賞、不懂得感恩，成為舊世界裡非常大的問題。耶穌在新世界裡用了一個新的方法，就是把“創造”這件事交給了你我。祂應許要跟你我一起來做。我們一起來做這個工作，可以把這個世界變得更美、更好。

我認識一對六十歲左右的夫妻，先生原來是捷運局的工程顧問，太太原來是一個金融機構財物投資部門的主管，兩人的工作都不錯，在教會裡熱心服事。夫妻兩人大約十年前開始，把他們在台北市的家弄成中途之家，收容家庭有問題或發生變故的孩子。我剛開始認識他們的時候就聽他們抱怨說：「好難做！我們把小孩接進家裡來，吃、喝、穿、噓寒問暖，都當成自己的孩子一樣。我們都以為我們有愛心，這些孩子應該非常感恩，事實完全不是。這些孩子從頭到尾都不曉得你是想幹什麼，他們從頭到尾都沒有辦法融入這個家庭。在台北市很大的問題是，常常放學把孩子接回來，孩子說要出去買個東西，一出去就不知道跑到哪裡去了。他可能跑去哪個網咖，你在家裡的電腦發現他上網，可是不知他在哪裡。只要孩子一出門，糟糕的時候，你幾天都找不到他。常常要兩個人晚上開著車在台北市街頭到處去找孩子。」

三年前，他們說有個新的計劃，到台中去買了一塊地，蓋了一個房子，到那裡去做中途之家。他們選的地方離最近的公車站走路要45分鐘，兩邊都是田地，隔壁是小學，所以放學走回家只要三分鐘。夫妻倆現在非常高興，前一段日子我去看他們，他們現在帶了一個國中的女孩，一個小學二年級的女孩。他們說這裡的情況是至少跑不掉。這兩個孩子剛來的時候，不管你講什麼，你會發現她兩眼無神、完全無法吸收。但是，他們每天照樣弄三餐給這些孩子，接送他們上學、放學，帶出去遛狗，帶他們看花、看草，讓他們幫忙整理庭院子，晚上就幫助他們讀書、做功課，每天就是這樣。

聽起來好像還不錯，但是挑戰也很大。那個二年級的小女生，不曉得原來的家庭發生了什麼事，每天睡到半夜一點半她一定會大叫驚醒。年過六十的人被吵醒之後就很不容易再入睡。隔一段時間我再去看他，他說我現在有一個妙計，就是每天撐到一點把那小孩叫醒要她去上廁所再回去睡，然後我就可以去睡了，一點半不用起來了。

我問他為什麼要做這事，他說：「大使命我不知道怎麼做。我心中的疑惑也不知道怎麼處理，但我知道耶穌要我去。我其他都不能做，我可以做的是，我還蠻喜歡孩子的，我就陪他們，我就做這件事情。」然後他告訴我：「這麼多年來有很多的辛苦，可是每一次只要有一個孩子改變，我見證福音在這些孩子身上的改變，那個喜樂沒有人可以奪走，是沒有其他東西可以來代替、來比較的。」這個一開始到他家兩眼無神的八歲孩子，我最近一次去他家，看到她古靈精怪、兩眼好亮，你知道你講的她都聽進去了。

## 【結論】

這就是我們做的事。不管我們是害怕、歡喜，我們一邊敬拜耶穌的時候心中仍有疑惑，在這個新世界中你就往前走，知道耶穌與你同在。就是為了與你我同在，耶穌基督降生來到我們當中。祂要讓我們經歷祂的能力、祂的恩典、豐富。經歷的不只是外在環境的改變，要經歷的是，原來我們也可以被神所用，我們也可以在這個偉大的國度中參與。我們一起禱告。✠

### 基督教台灣信義會台北蒙恩堂

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

傳道人：鄭文選牧師

網址：[http:// www.gnglc.org.tw](http://www.gnglc.org.tw)

電話：2570-0564

傳真：2570-0565

E-mail：[gngchurch@so-net.net.tw](mailto:gngchurch@so-net.net.tw)